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CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO 

SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

ATA DA REUNIÃO DA CCR ALTO SF 

JANUÁRIA/MG, 09 DE MARÇO DE 2017  

Aos 09 dias do mês de março de 2017, às 9h, reuniram-se os membros da Câmara Consultiva Regional do 1 
Alto São Francisco (CCR Alto SF), no auditório do Hotel Viva Maria, em Januária/MG. Participaram os 2 
seguintes representantes titulares: Nelson Cunha Guimarães - COPASA; Heloísa Cristina França Cavallieri 3 
Pedrosa - SAAE Itabirito; João Carlos de Melo - IBRAM; Ana Paula Bicalho Mello - FAEMG; Vilma Martins 4 
Veloso - FEPAMG; Renato Junio Constâncio - CEMIG; Sirléia Márcia de Oliveira Drumond - Instituto OPARÁ; 5 
José Valter Alves - Associação Comunitária Estiva II; Sílvia Freedman Ruas Durães - COMLAGO; Lessandro 6 
Gabriel da Costa - Prefeitura Municipal de Lagoa da Prata/ MG; Marcos Sebastião Veloso - CBH Afluentes 7 
Mineiros do Médio São Francisco - SF9; Dirceu Colares de Araújo Moreira – CBH Afluentes Mineiros do Rio 8 
Verde Grande- SF10; Roberto Soares Nogueira - CBH Rio Pará - SF2;Guilherme da Silva Oliveira - CBH Rio 9 
Paraopeba - SF3; Adriane Rodrigues - CBH Entorno da Represa de Três Marias - SF4; Marley Caetano - 10 
SEMAD/MG; William César Ireno - CBH dos Rios Jequitaí e Pacuí - SF6. Participaram os seguintes 11 
representantes suplentes: Astácio Correia Neto - SAAE Lagoa da Prata; João Eudes Pereira - Votorantim 12 
Metais e Zinco S.A; Luciney de Jesus Teixeira - Associação Comunitária Sobradinho II; João Naves - CBHSF 13 
Afluentes Mineiros do Médio São Francisco - SF9; William Bertozzi Dornas - Náutico Clube Três Marias; 14 
Altino Rodrigues Neto - Movimento Ecológico São Francisco de Assis; Adelson Toledo de Almeida - 15 
Associação dos Municípios da Bacia do Médio São Francisco; Itair Fernandes de Oliveira Júnior - Prefeitura 16 
Municipal de Tiros. Justificaram ausência: Marisa Arantes Teixeira - Bambuí Bioenergia; Dayse Maria 17 
Aparecida da Fonseca - Associação Comunitária dos Apicultores de Engenheiro Navarro. Participaram 18 
também: Ana Cristina da Silveira e Amanda Amorim - Agência Peixe Vivo, Renato Barbosa - Postura Digital, 19 
Sandro Leandro - Conselho Municipal de Meio Ambiente; Sidney Souza - Secretaria de Turismo, Cultura e 20 
Meio Ambiente, Antônio Jackson - CBHSF; Wesley Mota - IGAM Montes Claros; Jerre Ribeiro - Cáritas 21 
Diocesana de Januária; Edvan Ribeiro - Votorantim Metais; Abel Barcellos - Prefeitura Municipal de Januária; 22 
Pedro Alarcon - CBH SF1; Francisco F. - CBH SF8; Adailton Oliveira - Prefeitura de São João das Missões; 23 
Debora Takaki - Prefeitura Municipal de Januária; Paulo Aparecido - Prefeitura de Chapada Gaúcha; Jair 24 
Montagner - Prefeitura de Chapada Gaúcha; Marcelino Mendonça - FUNAI. A coordenadora da CCR Alto SF, 25 
Sra. Sílvia Freedman, inicia a reunião ao dar boas vindas a todos. Após constatar o quórum, realiza a leitura 26 
dos pontos da pauta: Informes: reunião DIREC dia 01/02/2017 em Maceió/AL; atualização da metodologia 27 
de cobrança; informe sobre eleição CCR Alto SF. Aprovação da ata da reunião da CCR Alto SF realizada em 28 
16 e 17/11/2016. Indicação da CCR para o Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão - GACG e 29 
para a Câmara Técnica de Articulação Institucional - CTAI. Eleição do secretário da CCR Alto SF. 30 
Apresentação de solicitação de patrocínio: Curta metragem Pedro e o Velho Chico. Continuidade do 31 
Planejamento Estratégico definido na reunião de 16 e 17/11/2016. Planejamento Estratégico: definição 32 
das atividades a serem desenvolvidas pela CCR Alto SF em 2017 e eleição dos responsáveis por cada pasta. 33 
Encerramento. 9h – Credenciamento: Foi realizado o credenciamento dos membros titulares, suplentes e 34 
convidados. 9h15 - Abertura e verificação de quórum: Foi verificada a existência de quórum, constando 25 35 
presentes dos 29 membros da CCR Alto SF. Em seguida, a coordenadora da CCR Alto São Francisco, Sílvia 36 
Freedman passa a palavra ao Secretário do CBHSF, Sr. Lessandro Gabriel que expõe a necessidade para que 37 
os Comitês afluentes do Alto Rio São Francisco sejam mobilizados e trabalhem em conjunto nas ações 38 
voltadas para a revitalização do Rio São Francisco. Comenta sobre a necessidade de participação dos 39 
Governos em eventos promovidos pelo Comitê e solicita o compromisso de todos para o fortalecimento da 40 
CCR Alto São Francisco. Silvia reforça que não há recurso e reforço suficientes do Governo para as ações 41 
voltadas ao Rio São Francisco e ressalta a necessidade para que todos do Comitê atuem nas ações pela 42 
bacia. Sugere que o evento “Eu viro Carranca pelo Velho Chico”, em comemoração ao dia Nacional em 43 
Defesa do Velho Chico, que ocorre no dia 03 junho, ocorra esse ano em Januária e que na oportunidade seja 44 
assinado o Pacto Federativo Institucional pelas Minas pelas Águas do Rio São Francisco. 9h30 - Informes: 45 
reunião DIREC dia 01/02/2017 em Maceió/AL; atualização da metodologia de cobrança; informe sobre 46 
eleição CCR Alto SF: A Sra. Sílvia e o Sr. Lessandro relatam as discussões ocorridas durante a reunião DIREC. 47 
Lessandro explica que entre os assuntos que foram discutidos na reunião, houve discussão sobre os 48 
procedimentos a serem observados para apoio às atividades da FPI- Fiscalização Preventiva Integrada com o 49 
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recurso da cobrança, procedimentos baseados na Resolução DIREC/CBHSF nº 46, de 01 de fevereiro de 2017. 50 
Informa que houve definição para que o recurso da cobrança em atendimento as atividades da FPI fique 51 
condicionado ao cumprimento dos procedimentos dispostos na Resolução DIREC/CBHSF nº 46. Informa que 52 
também foi pauta na reunião, a decisão do recurso apresentado pelo Instituto Guaicuí referente à eleição da 53 
CCR Alto SF, que solicitou a revisão do processo de eleição do Coordenador da CCR Alto SF. Explica que foi 54 
apresentada à DIREC a decisão da CTIL sobre o recurso, que teve como resultado com base na Resolução 55 
DIREC /CBHSF nº 48, de 01 de fevereiro de 2017, que “Dispõe da Homologação da Decisão da CTIL/CBHSF 56 
referente à impugnação da Eleição do Coordenador da CCR Alto do CBHSF, para a gestão 2016-2020, e a 57 
vacância do cargo de Secretário da CCR Alto”, a homologação por unanimidade da decisão da CTIL/CBHSF, 58 
que não conheceu a impugnação formulada pelo Instituto Guaicui no tocante à eleição da Coordenadora 59 
Silvia Freedman, da CCR Alto SF. Lessandro abre a palavra e explica que não cabe mais defesa ao recurso, 60 
portanto será necessária a realização de nova eleição em caráter de urgência para o cargo de Secretário da 61 
CCR Alto que se encontra em vacante para o mandato de 2016-2020. Em seguida informa que na reunião 62 
ocorreu a aprovação da Deliberação da Resolução DIREC que “Dispõe sobre a criação de Assessoria Especial 63 
no âmbito do CBHSF”. Informe: Atualização da metodologia de cobrança: Ana Cristina - Agência Peixe Vivo 64 
explica que na Deliberação CBHSF nº 40, de 31 de outubro de 2008, que aprovou a metodologia de cobrança 65 
pelo uso dos recursos hídricos já havia uma orientação para que a metodologia fosse revista após o período 66 
de até três anos, mas ainda não havia sido possível a realização da revisão. Porém, a partir do segundo 67 
semestre de 2016 foi contratada a empresa Gama Engenharia para executar este trabalho. Explica que 68 
existem na metodologia de cobrança os PPUs - Preços Públicos Unitários e os coeficientes Ks, e ambos estão 69 
em discussão pelos membros da Câmara Técnica de Outorga e Cobrança, CTOC do CBHSF. O Sr. Nelson 70 
Cunha - Copasa informa que a entidade faz parte da CTOC e aproveita para perguntar se haverá 71 
apresentação do processo para os usuários, em especial ao setor de saneamento e agricultura. O Sr. Renato 72 
Constâncio - CEMIG explica que a metodologia da cobrança foi desenvolvida baseando-se em experiência de 73 
outros Comitês que estão à frente em relação à cobrança. Explica que atualmente a metodologia de 74 
cobrança encontra-se desatualizada e que houve consulta de outras metodologias, portanto a metodologia 75 
encontra-se em processo de reformulação. Informa que a empresa Gama Engenharia realizou consultas a 76 
vários usuários e explica que a metodologia não se refere somente à atividade de saneamento e irrigação, 77 
apesar de que estes setores provavelmente serão os mais impactados, porem todos os setores serão 78 
impactados pela metodologia da cobrança. Ana Paula - FAEMG sinaliza que não haverá alteração dos valores 79 
para outros setores e sim para as atividades de saneamento, agricultura e pecuária e acredita que com a 80 
nova proposta os setores impactados com a alteração da metodologia serão os de irrigação e de 81 
saneamento. 10h - Aprovação da ata da reunião da CCR Alto SF realizada em 16 e 17/11/2016 (anexo): A 82 
ata foi aprovada após ajustes e com uma abstenção. 10h20 - Indicação da CCR para o Grupo de 83 
Acompanhamento do Contrato de Gestão - GACG e para a Câmara Técnica de Articulação Institucional – 84 
CTAI: Silvia solicita à Ana Cristina para que explique o processo eleitoral para indicação ao GACG e CTAI. Ana 85 
Cristina explica que para cada uma das eleições existe uma característica, sendo que para a CTAI, votam 86 
somente os 10 Comitês Afluentes e para o GACG vota todo o grupo da CCR Alto (titulares e suplentes). Em 87 
seguida, Sílvia abre a votação primeiramente para o GACG e realiza uma breve leitura da Deliberação CBHSF 88 
nº 61, de 17 de novembro de 2011, que “Dispõe sobre a composição e as competências do Grupo de 89 
Acompanhamento do Contrato de Gestão da Entidade Delegatária Agência Peixe Vivo no âmbito do CBHSF e 90 
dá outras providências”. Heloisa França - SAAE Itabirito e o Sr. William Dornas - Clube Náutico Três Marias se 91 
propõem a compor o GACG e após votação, o Sr. William Dornas foi indicado ao GACG com dezesseis contra 92 
seis votos recebidos por Heloisa França. Em seguida, Sílvia abre a eleição para a CTAI, realiza brevemente a 93 
leitura da Deliberação CBHSF nº 46 de 05 de novembro de 2019, que “Define as atribuições, a estrutura e as 94 
regras de funcionamento da Câmara Técnica de Articulação Institucional” e Ana Cristina informa que há sete 95 
votantes presentes. O Sr. Altino Rodrigues - Movimento Ecológico São Francisco de Assis se propõe a 96 
representar a CTAI e não tendo mais candidatos interessados, a indicação do Sr. Altino para a CTAI foi 97 
aprovada por unanimidade. O Sr. William César Ireno - CBH dos Rios Jequitaí e Pacuí se propõe a representar 98 
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a suplência na CTAI, sendo a sua indicação aprovada por unanimidade. 11h - Eleição do secretário da CCR 99 
Alto SF: Ana Cristina explica como é o procedimento para a indicação ao cargo de Secretário da CCR Alto e 100 
informa que somente os membros titulares da CCR Alto são votantes. A Sra. Sirléia Drumond - Instituto 101 
OPARÁ explica que a ideia era para que o Sr. Márcio Pedrosa fosse indicado ao cargo de secretário, porém o 102 
mesmo não pôde estar presente na reunião. Nesse sentido, Sirléia coloca-se à disposição para o cargo de 103 
secretário na CCR Alto. Heloísa França faz a leitura do e-mail enviado por Márcio Pedrosa se disponibilizando 104 
ao cargo de secretário e informando que não pôde participar da reunião da CCR Alto e Renato Constâncio 105 
questiona se é viável a candidatura do Márcio ao cargo estando ausente. Marley Caetano - SEMAD/MG 106 
explica que como não há presença do candidato, não há voto, até mesmo porque a Sirléia se candidatou 107 
devido ausência do candidato. Não havendo mais propostas para candidatura, a indicação da Sirléia para o 108 
cargo de secretário da CCR Alto é aprovada por unanimidade. 11h30 - Apresentação de solicitação de 109 
patrocínio: Curta metragem Pedro e o Velho Chico: Ana Cristina explica que se trata de uma demanda 110 
antiga e que há uma Deliberação do CBH Rio São Francisco que permite apoio pelo Comitê para patrocínios 111 
e na região do alto São Francisco ainda não foi formalizada nenhuma proposta. O produtor Sr. Renato Gaia 112 
realiza a apresentação do projeto e a demanda foi aprovada por unanimidade. 12h - Continuidade do 113 
Planejamento Estratégico definido na reunião de 16 e 17/11/2016 (planilha anexa): Sílvia contextualiza o 114 
processo de construção do planejamento resgatando as ações desenvolvidas na reunião anterior. Esclarece 115 
que após o almoço serão definidos os participantes para cada um dos seis eixos, sendo uma média de cinco 116 
pessoas por grupo. 12h30 - Intervalo para almoço. 14h - Planejamento Estratégico: definição das atividades 117 
a serem desenvolvidas pela CCR Alto SF em 2017 e eleição dos responsáveis por cada pasta: Houve definição 118 
dos grupos para o planejamento estratégico de ações para a CCR Alto da seguinte forma: Eixo 1:  119 
Governança e Mobilização Social: Ana Paula Mello - FAEMG; Willian César Ireno - CBH dos Rios Jequitaí e 120 
Pacuí; Itair Fernandes de Oliveira Junior - Prefeitura Municipal de Tiros; Roberto Soares Nogueira - CBH do 121 
Rio Pará; Sandro Barcelos (parceiro), coordenadora: Ana Paula Mello. Eixo 2: Qualidade da Água e 122 
Saneamento: Nelson Cunha - Copasa; Heloísa França - SAAE Itabirito; Luciney Teixeira - Associação 123 
Comunitária Sobradinho; coordenador: Nélson Cunha. Eixo 3: Quantidade da água e usos múltiplos - Renato 124 
Constâncio - CEMIG; Willian Bertozzi - Náutico Três Marias; Guilherme Oliveira - CBH Rio Paraopeba, 125 
coordenador: Renato Constâncio. Eixo 4: Sustentabilidade hídrica do semiárido: Altino Rodrigues Neto - 126 
Movimento Ecológico São Francisco de Assis; Sirléia Márcia de Oliveira Drumond – Instituto Opará; Adriane 127 
Aparecida Rodrigues Guedes – CBH do Entorno da Represa de Três Marias; José Valter Alves - Associação 128 
Comunitária de Estiva II; Sidney Olímpio, Adailton José e Marcelino Mendonça - parceiros; Eixo 5: 129 
Biodiversidade e requalificação ambiental ambiental: Francisco Fernando da Silva - CBH Urucuia; João Naves 130 
de Melo - CBH Afluentes Mineiros do Médio São Francisco; Pedro Alarcom - CBH Afluentes do Alto São 131 
Francisco; Marcos Sebastião - CBH Afluentes Mineiros do Médio São Francisco; Paulo Aparecido Alves, Jair 132 
Montagner, Debora Takaki, Fernando Sadelli - parceiros. Eixo 6: Uso da terra e segurança de barragens: João 133 
Carlos de Melo - IBRAM; Vilma Martins Veloso - FEPAMG; Dirceu Colares Moreira - CBH Afluentes Mineiro  134 
do Rio Verde Grande; José Ponciano Neto - CBH dos Rios Jequitaí e Pacui. 17h30 - Apresentação do 135 
planejamento estratégico consolidado da CCR Alto SF: Houve apresentação de cada grupo (eixo) e das 136 
propostas das ações a serem desenvolvidas na CCR Alto por cada um deles. Após a apresentação de cada 137 
grupo, Silvia propõe que uma reunião extraordinária da CCR Alto ocorra em Belo Horizonte em 30 dias para 138 
discutir exclusivamente o Planejamento Estratégico da CCR Alto. 18h - Encerramento: Não havendo mais 139 
assuntos a tratar, a coordenadora da CCR Alto SF, Sra. Sílvia Freedman, encerrou a reunião da qual se lavrou 140 
a presente ata. ATA DE REUNIÃO APROVADA em xx de xxx de 2017. 141 


